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Актуальність досліджуваної теми зумовлена необхідністю менеджерів отримувати повну, 

своєчасну та точну інформацію для прийняття ефективних управлінських рішень, що в свою 

чергу забезпечить досягнення поставлених цілей підприємства. Предметом дослідження є 

теоретико-методичні засади формування системи управління підприємствами на основі 

впровадження контролінгу. Мета – обґрунтування необхідності впровадження контролінгу 

на підприємстві в умовах Нової парадигми менеджменту. Базовими принципами досліджен-

ня виступають історичний, системний та порівняльний методи, метод аналізу та синтезу. На-

укова значущість роботи полягає в виокремлені основних рис притаманних Новій парадигмі 

менеджменту, наданні власного бачення сутності поняття контролінг. Як висновок наводить-

ся необхідність впровадження системи контролінгу в умовах Нової парадигми менеджменту 

з метою підвищення якості продукції на підприємствах. 

Ключові слова: контролінг, ефективне управління, парадигма менеджменту, облік, ін-

формація. 

 

Постановка проблеми. Орієнтація Укра-

їни на євроінтеграцію посилює необхідність 

вітчизняних підприємств постійно підвищу-

вати якість продукції та послуг для того, щоб 

конкурувати на розвиненому ринку. Саме 

тому керівництву необхідно отримувати ін-

формацію про діяльність підприємства в ре-

жимі реального часу для прийняття ефектив-

них управлінських рішень. Забезпечення 

цього процесу можливе лише за умови впро-

вадження системи контролінгу в управлінні. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Питанню впровадження контролінгу на 

підприємстві займались багато вітчизняних 

та зарубіжних вчених. Теоретико-

методологічне дослідження контролінгу ви-

світили в своїх працях А. Дайле,  Р. Манн, Э. 

Майер,  Л. І. Панасенко, М. С. Пушкар, 

Р. М. Пушкар О. С. Сологуб, 

Н. М. Гаврилюк, О. В. Козуб, І. Г.Брітченко, 

А. О.  Князевич, Н. П. Дарманська та інші.  

Однак, питанню впровадження контролі-

нгу на підприємстві в умовах Нової паради-

гми менеджменту приділено недостатньо 

уваги. 

Постановка завдання. Мета – обґрунту-

вання необхідності впровадження контролін-

гу на підприємстві в умовах Нової парадиг-

ми менеджменту. Для досягнення поставле-

ної мети було вирішено такі основні завдан-

ня: виявлено характерні риси Нової паради-

гми менеджменту, розглянуто історичні ас-

пекти розвитку використання контролінгу, 

проведено аналіз існуючих точок зору термі-

ну «контролінг». 

Виклад основних результатів. В еконо-

мічній літературі все частіше зустрічаєтеся 

сукупність поглядів на сучасну парадигму 

менеджменту. В деяких джерелах її назива-

ють «Нова парадигма менеджменту» або 

«Парадигма XXI століття». Згідно неї сього-

дні необхідно орієнтуватися на зміни ринку і 

при цьому раціоналізація виробництва стає 

https://doi.org/10.26661/2522-1566/2018-3/05-07


MANAGEMENT AND ENTREPRENEURSHIP: TRENDS OF DEVELOPMENT 

ISSUE 3 (05) 2018 

61  

 

другорядною задачею.  До основних на-

прямів нової парадигми менеджменту можна 

віднести: 

Головним джерелом доданої вартості є 

люди, які наділені глибокими знаннями і 

умовами для їх реалізації. 

З одного боку орієнтація на якість та пра-

гнення задовольнити потреби споживачів, а з 

іншого боку, відмова від прагнення збільши-

ти обсяг виробленої продукції.  

 Миттєва реакція на зміни у зовнішньому 

середовищі, відмова від раціоналізації виро-

бництва (збільшення обсягів виробництва, 

зниження собівартості).  

 Для реалізації Нової парадигми необ-

хідні особливі умови. Група креативних спе-

ціалістів, які орієнтуються на швидкі зміни 

споживчого ринку, не беручі до уваги витра-

ти на виробництво. Обсяги виробництва ни-

зькі, проте попит дуже високий.  Отже, ціна 

в багато разів буде вище ніж витрати, а тоді і 

прибуток буде великим. Мода на товар змі-

нюється, а креативні робітники пропонують 

новий товар. Класичний приклад задоволен-

ня потреб. 

 Таким чином, Нова парадигма мене-

джменту свідчить, що найбільші прибутки 

отримують компанії, які реалізують високоя-

кісні товари (послуги). Запорукою створення 

таких конкурентоспроможних товарів є 

стратегія поєднання впровадження інновацій 

у всі сфери господарювання та ефективного 

управління підприємницькою діяльністю. 

Використання системи контролінгу на підп-

риємстві дозволяє реалізувати усі напрями 

зазначеної стратегії. 

Слово контролінг походить від англійсь-

кого to control – контролювати, управляти, 

яке, у свою чергу, є похідним від французь-

кого слова, що означає «реєстр, список пере-

вірки». [1,]  

Контролінг вперше з’явився у США на-

прикінці XIX століття і розглядався як сис-

тема підтримки прийняття управлінських 

рішень. Проте згодом термін «контролінг» 

перестають використовувати, а вживають 

схоже за змістом поняття «управлінський 

облік», хоча це поняття за змістом біль вузь-

ке.  

В Західній Європі «контролінг» почав 

впроваджуватися в XX ст. і офіційно вжива-

ється у Німеччині, оскільки в теорії та прак-

тиці управління німецькими підприємствами 

відсутнє поняття «управлінський облік», а 

бухгалтерія чітко поділяється на фінансову і 

виробничу. Термін «контролінг» є загально-

прийнятим у Німеччині, звідки він і прийшов 

до країн Східної Європи, зокрема, й до Укра-

їни, де паралельно використовують терміни 

«контролінг» і «управлінський облік». [2] 

Козуб О. В. [9] наголошує, що формуван-

ня теорії контролінгу як сучасної системи 

управління відображає певні закономірності 

розвитку концепцій управління саме як ви-

східного розвитку його аналітичного апара-

ту, складових, методів дослідження  та ін. 

На сьогоднішній день не існує єдиного 

тлумачення поняття «контролінг», тому для 

його уточнення необхідно розглянути різні 

точки зору вітчизняних та зарубіжних вче-

них. 

Так, Дайле А. [4] визначає контролінг, як 

спеціальну саморегулюючу систему методів 

та інструментів, яка спрямована на функціо-

нальну підтримку менеджменту підприємст-

ва і включає інформаційне забезпечення, 

планування, координацію, контроль і внут-

рішній консалтинг. Манн Р., Майер Э. [10] 

вважжають, що контролінг це система забез-

печення діяльності підприємства в двох ас-

пектах: короткостроковому – оптимізація 

прибутку та у довгостроковому – зберігання 

та  підтримка гармонічних відносин та взає-

мозв’язків підприємства з зовнішнім середо-

вищем. Дарманська Н. П. стверджує, що ко-

нтролінг – самоорганізуюча, цілеспрямована 

система планування та контролю, що забез-

печує інтегрцію, послідновну організацію і 

координацію фаз процесу управління функ-

ціональних сфер, організаційних одиниць і 

проектів підприємства. [5] Отже, спільним у 

наведених визначеннях є ключове слово «си-

стема». 

Проте, Рудницький В. С. [14] вважає, що 

контролінг – понад функціональний елемент 

управління, у системі якого використовують 

такі функції як планування, організація, об-

лік, аналіз, контроль. Теремко В. І. [6] також 
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наголошує, що контролінг – це позафункціо-

нальний елемент управління (може застосо-

вуватися до усіх сфер та ієрархічних рівнів 

управління), який завдяки цілеспрямованим 

збору та обробці інформації допомагає у 

процесі прийняття рішень та управління під-

приємством.  

А, наприклад, Килимнюк В. [8] вважає, 

що контролінг – це новітня концепція ефек-

тивного управління фірмою для забезпечен-

ня її довгострокового існування на ринку. 

Ключовим в наведеному визначенні є бачен-

ня автора в розумінні контролінгу, як конце-

пції ефективного управління. Таку думку ро-

зділяють і  Панасенко Л. І., Сологуб О. С. 

[11] розглядають контролінг, як концепцію 

управління підприємством, яка включає в 

себе елементи менеджменту, аналізу, госпо-

дарської діяльності та управлінського обліку.  

Отже, аналіз існуючих точок зору на тлу-

мачення терміну «контролінг» показав, що 

вчені його розглядають, як систему, елемент 

управління та концепцію управління. На на-

шу думку, контролінг – це концепція управ-

ління, яка надає можливість керівництву пі-

дприємства приймати ефективні управлінсь-

кі рішення в умовах мінливого зовнішнього 

середовища.  

Іванова З. О. за результатами досліджен-

ня існуючих точок зору стверджує, що біль-

шість вчених ототожнює мету контролінгу з 

обов'язками менеджера і відносить функціо-

нальні обов'язки контролера на загальний 

управлінський персонал підприємства, не 

визначаючи необхідності й доцільності за-

значеного напряму для діяльності підприєм-

ства. [7] Тому головною метою контролінгу 

можна вважати інформаційне забезпечення 

процесу прийняття управлінських рішень. 

Для досягнення поставленої мети доцільно 

вирішувати наступні завдання:  

1. Збір та обробка інформації необхідної 

для прийняття управлінських рішень в реа-

льному режимі часу; 

2. Розробка та впровадження методів оці-

нки ефективності діяльності на підприємстві; 

3. Розробка та впровадження ефективної 

та всебічної системи планування;  

4. Впровадження ефективних методів по-

точного контролю; 

5. Створення досконалої системи інфор-

маційного забезпечення.   

Усі завдання контролнгу підприємства 

досягаються при використанні його загаль-

них інструментів (спостереження, порівнян-

ня, аналіз та синтез, історія розвитку, вияв-

лення, закономірностей, прогнозування) та 

специфічних інструментів (бенчмаркінг, 

аналіз точки беззбитковості, вартісний ана-

ліз, портфельний аналіз, SWОТ-аналіз, АВС-

аналіз).  

В умовах впровадження процесного під-

ходу на підприємстві, контролінг забезпечує 

виконання основних функцій менеджменту, 

а саме планування (розробка, впровадження, 

уточнення планів) організація (оптимізація 

процесу обліку, облік та контроль витрат і 

результатів по підрозділах), мотивація (оцін-

ка ефективності системи стимулювання пра-

цівників), контроль (забезпечує постійний 

моніторінг фактичного виконання плану, ро-

зробка рекомендацій щодо усунення відхи-

лень).  

Висновки. Нова парадигма менеджменту 

свідчить, що найбільші прибутки отримують 

компанії, які реалізують високоякісні товари 

(послуги). Прибуток таких компаній дуже 

висок, але і ризик ще вищий, тому для них 

питання впровадження контролінгу, як кон-

цепції управління є необхідною. Тому що 

проаналізувавши погляди вітчизняних та за-

рубіжних вчених доведено, що контролінг – 

це концепція управління, яка надає можли-

вість керівництву підприємства приймати 

ефективні управлінські рішення в умовах 

мінливого зовнішнього середовища.  
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ВНЕДРЕНИЕ КОНТРОЛЛИНГА НА 

ПРЕДПРИЯТИИ В УСЛОВИЯХ НОВОЙ 

ПАРАДИГМЫ МЕНЕДЖМЕНТА 

 

Актуальность исследуемой темы обу-

словлена необходимостью менеджеров по-

лучать полную, своевременную и точную 

информацию для принятия эффективных 

управленческих решений, что в свою оче-

редь обеспечит достижение поставленных 

целей предприятия. Предметом исследова-

ния является теоретико-методические осно-

вы формирования системы управления пред-

приятиями на основе внедрения контроллин-

га. Цель – обоснование необходимости внед-

рения контроллинга на предприятии в усло-

виях Новой парадигмы менеджмента. Базо-

выми принципами исследования выступают 

исторический, системный и сравнительный 

методы, метод анализа и синтеза. Научная 

значимость работы заключается в выявлении 

основных черт присущих Новой парадигме 

менеджмента, предоставлении собственного 

видения сущности понятия контроллинг. Как 

вывод приводится необходимость внедрения 

системы контроллинга в условиях Новой па-

радигмы менеджмента с целью повышения 

качества продукции на предприятиях. 

Ключевые слова: контроллинг, эффек-

тивное управление, парадигма менеджмента, 

учет, информация. 
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INTRODUCTION OF CONTROLLING IN 

THE ENTERPRISE IN THE NEW 

PARADIGM OF MANAGEMENT 

Purpose. Rationale for the introduction of 

controlling in the enterprise in a New manage-

ment paradigm. 

Design/methodology/approach. The basic 

principles of the research are historical, system-

atic and comparative methods, method of analy-

sis and synthesis.  

Findings. The new management paradigm 

shows that the companies that sell high-quality 

goods (services) receive the greatest profits. The 

profit of such companies is very high, but the 

risk is even higher, so the issue of controlling 

implementation as a management concept is 

necessary for them. Because analyzing the 

views of domestic and foreign scientists proved 

that controlling is a management concept that 

provides an opportunity for the company's man-

agement to make effective management deci-

sions in a changing environment. 

Research limitations/implications. The 

scientific significance of the work is to identify 

the main features inherent In the new paradigm 

of management, providing their own vision of 

the essence of the concept of controlling. As a 

conclusion the necessity of introduction of con-

trolling system in the conditions of a New para-

digm of management for the purpose of im-

provement of quality of production at the enter-

prises is given.  

Originality/value. Ukraine's focus on Euro-

pean integration increases the need for domestic 

enterprises to constantly improve the quality of 

products and services in order to compete in the 

emerging market. That is why management 

needs to receive information about the compa-

ny's activities in real time to make effective 

management decisions. Ensuring this process is 

possible only if the introduction of a controlling 

system in management. 

Keywords: controlling, effective manage-

ment, management paradigm, accounting, in-

formation. 

 

 

 

 


